

București

Nr. 3737 B/04.03.2008

INTERPELARE

Adresată domnului ministru al Ministerului Agriculturii
și Dezvoltării Rurale – **DACIAN CIOLOȘ**

De către domnul deputat **ȘTEFAN BABAN**, grupul parlamentar P.R.M. și
prezentată în ședința Camerei Deputaților din data de 03.03.2008

FONDURILE SAPARD ÎNTRE PIERDERE ȘI GÂȘTIG!

Agenția de Plăți pentru Dezvoltare Rurală și Pescuit, a reziliat, până în prezent circa 300 de contracte de finanțare a unor proiecte SAPARD, în valoare de peste 30 milioane euro, cele mai multe în domeniul agroturismului. Principalele cauze le-au reprezentat constructorii, care nu au mișcat nici o piatră, deși unele contracte erau semnate și aprobate din 2005, lipsa de management al proiectelor prezentate, precum și modificările tehnice foarte mari față de proiectul inițial. Au fost reziliate și contracte după ce proiectele au fost finalizate, ceea ce înseamnă că beneficiarul a trebuit să returneze fondurile primite.

Pe lângă aceste cauze subiective, este în afara oricărei discuții faptul că slaba „capacitate de absorbție” a acestor bani are și motivații obiective, motivații care țin de nivelul de dezvoltare a agriculturii românești, de starea catastrofală a infrastructurii din țara noastră și pe de altă parte, de normele mult prea pretențioase impuse de Comisia Europeană pentru accesarea lor. Norme rezonabile, poate pentru alte țări din vestul continentului, dar destul de exigente pentru țările foste socialiste.

Este adevărat că o mare parte din vină aparține și țării noastre, care parcă prea s-a grăbit să se alinieze la niște norme care se dovedesc depășite istoric,

iar alteleori a întârziat adoptarea unor mecanisme absolut necesare pentru atragerea fondurilor cum ar fi software-ul pentru A.P.I.A., pentru care riscă „pierderea” a 25% din fonduri.

Un alt factor obiectiv care împieteează asupra europenizării agriculturii românești, este fărâmițarea extremă a proprietăților agricole, o exploatație medie în România măsurând circa 3 hectare și jumătate, în condițiile în care pentru a obține profit zero (pragul de rentabilitate) este necesar ca o exploatație agricolă să aibă minimum 50 de hectare.

Întrebări pentru domnul ministru:

1. Specialiștii ministerului, ai Agenției de Plăți pentru Dezvoltare Rurală și Pescuit (A.P.D.R.P.) nu sunt obligați să acorde asistență de specialitate la întocmirea proiectelor SAPARD?
2. Rezilierea unui număr atât de mare de contracte nu vi se pare discutabilă?
3. Cei care doresc obținerea fondurilor SAPARD, care au niveluri diferite de pregătire, de unde pot primi îndrumări și consultanță de specialitate?
4. Se va achiziționa sau nu soft-ul pentru A.P.I.A. și când? Cine se face vinovat de întârzierea achiziționării?
5. Care va fi impactul economic al acestor fonduri asupra agriculturii autohtone?
6. Cine va verifica cheltuirea exactă și conform proiectelor a acestor fonduri?

ȘTEFAN BABAN
DEPUTAT P.R.M. DE BOTOȘANI

